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На То до ро ву су бо ту, Ми лу тин је ја шу ћи нео се дла ног
ждреп ца, од лу чио да оже ни си на.

- Да нас се па ле бу њи шта, и бо де плат но да зми ја ма ис цу -
ри вид - ре као је кад се вра тио. - Тре ба да се же ниш.

Ма лом су очи за ца кли ле, али ни је про го во рио ни реч. Бу -
ду ћи мла до же ња је за то са мо за тво рио вра та за со бом и оти -
шао ра до стан. А кад је остао сам, Ми лу тин је сео на јед ну но гу
а на дру гу на сло нио бра ду, и са че као ве че – кад се сто ка ка ди
су вом ба ле гом – па се оку пао и оти шао да ис про си снај ку.

Ни је био од оних што се са пли ћу о пу те ве. Тач но је знао чи ју кћер хо ће за си на. Пип -
нуо је ра ме ном ква ку на вра ти ма, да му ум бу де отво рен док оба ви па сао и по жу рио –
јер је хтео ста зом уз по ток до Ку ми ног вра ти ла, па тек он да бу ду ћим при ја те љи ма. Кад -
год је био пред не чим ве ли ким, Ми лу тин је во лео да про ђе по ред Ку ми ног вра ти ла,
ма лог за ви јут ка на по то ку, где је не ка да би ло де во јач ко са ста ја ли ште.

О том ме сту је оста ла при ча ка ко је уве че о Пре о бра же њу, кад де вој ке го ле уз ја ху -
ју вра ти ла да би до зна ле су ђе ни ка, јед на ви де ла мом ка ко ји јој је за сваг да остао у па -
ме ти. Го ди не су ишле а она је од би ја ла про сце. Али кад ви ше ни је мо гло дс се че ка уда ли
су је – и сви ма је те рет пао са вра та. Лак ну ло је и ње ни ма и њој.

А оби чај је био да де вој ка, ко ја по ђе за оног ко га ни је усни ла др же ћи вцра ти ло међ
но га ма, уз ми раз из оче ве ку ће по не се и то вра ти ло. Оно се но ћу ста вља ло под ја стук,
да се др же му шка де ца, а да њу је би ло уз не ве сту да шти ти од слу ђе них по гле да. Али,
ако си се нај ео ва ља и ко ле но да бри ди: кад је не ве ста на вен ча њу угле да ла ку ма, се ти -
ла се да је то су ђе ник из Пре о бра жењ ске но ћи...  Де вој ке су вре ме ном, пре ста ле о Пре -
о бра же њу да се оку пља ју на том ме сту, а љу ди су га на зва ли Ку ми но вра ти ло.

Ми лу тин се чи ни ло да у сва ком су сре ту са тим ме стом до би ја на сна зи и сва ки ње -
гов на ум. За то је и кре нуо по ред Ку ми ног вра ти ла, пре ско чио је по ток, сео украј ста зе,
по пу шио ци га ру – оти шао, и ис про сио се би снај ку. На свад бу се ни је че ка ло ду го, али
се о њој ду го го во ри ло. Не то ли ко што је би ла прав ца та лу до ри ја, кр ца та је лом, пи јан -
че њем и ур ли ка њем сва ка кве вр сте, та кве су ма ње-ви ше све свад бе, већ што Ми лу тин
ви ше ни је био од ово га све та. За фру лио је, што се ка же, пе сму ко ја се не га си. У не ко
до ба, пи ја не и ма сне но ћи, уз ви тла не до не ба, не ко је без да ха уле тео међ сва то ве и ус -
пла хи ре но по чео да ви че ка ко су Ку ми но вра ти ло за по се ле не ка кве ба бе ти не, и ка ко
им кра ду ве се ље, јер игра ју уз му зи ку са њи хо ве свад бе. Це ла се свад ба ди гла да кре не
на Ку ми но вра ти ло. Док се за ле лу ја но мно штво свр ста ва ло у ка кав-та кав ре до след –
свад ба је и ва ља да се, ко ли ко год је мо гу ће, ува жи и ста ре шин ство и го спод ство – не -
ко је, уз гред, при ме тио да не ма мла де и мла до же ње.

- Шта ми слиш што ли их не ма – за сме јао се не ко дру ги, и пљу снуо ша ком по же ни -
ној стра жњи ци, а она, учи ни ло се пи ја ној ру ци, слат ко цик ну ла.

- Љу ди не ма до ма ћи на – чу ло се са че ла по вор ке.
- Сти ћи ће – за о ри ло се са не ко ли ко стра на.
Кре ну ла је пе сма, и још јед ном су кре ну ли сва то ви. Ус пут се ку му, ко ји је ишао на

че лу, учи ни ло да је уз не ко обо ре но ста бло, по ред пу та пре по знао мла до же њу. Али,
ка ко це ло га да на ни је од би јао пи ће, по ми слио је да је бо ље да ћу ти. Учи ни ло се то и
ку ми, и још не ки ма али је сва ко имао по раз лог за ћут њу. 

Ноћ је би ла ме ка и то пла. По ток је но сио пе сму и она је сти за ла ко зна где, она ко раз ба ру -
ше на и упу ште на. Ка ко се при бли жа ва ла, по вор ка се све ви ше гр чи ла, зби ја ла, ре ме ти ла. Пе -
сма је оста ла и, чи ни ло се, би ла гла сни ја, али су љу ди гра би ли све бр же, не ра за зна ју ћи у
мра ку по ре дак и ста ре шин ство. Ви ше то ни је би ла по вор ка сва то ва, већ рас по ја са но мно штво
пи ја ног људ ства. 

Од јед ном све је утих ну ло. На ку ми ном вра ти лу Ми лу тин се љуљ као снај ки међ но -
га ма. Око ло ме се чи на. Ми рис по ва ља не тра ве. Уза ни гр гољ по то ка у ко ји се упле ло
снај ки но ужа ре но ци ли ка ње. По стра ни, уза са му оба лу, не ко ли ко цр них и на тру ље -
них па ње ва као да се згу ри ло пред Ми лу ти но вом бе лом гу зи цом на ме се чи ни.

Чим су га пип ну ли ра зу мом, бље сак Ми лу ти но вог раз го ли ће ног ду пе та је у сви ма про бу -
дио оно дав на шње, при род но свој ство у чо ве ку да се за бо ра ви и за не се кад год га шче па оду -
ше вље ње. Дар нут том упам ће ном искром, ко ја је још из иско ни до цу ри ла све до те но ћи,
сва ко је у сласт пље снуо нај бли жу жен ску гу зи ца. Же не су се за ки ко та ле и кроз ме се чи ну, по -
гле дом, по тра жи ле ста рог сва та и вој во ду, јер се пам ти ло и ко ме до ла зи у део да пр ви на свад -
би оми ри ше жен ско. Али, они су већ уве ли ко би ли за у зе ти сво јим бр ко ви ма, ко ји су се
укру ти ли, и оста ли укру ће ни све док су се на Ку ми ном вра ти лу ме ша ли,и до ди ри ва ли, и ста -
па ли, ки кот и зној, ми ри си и те ла. Јер, чим је про шао онај де лић ти ши не, ко ји им је био на рас -
по ла га њу да схва те шта се до га ђа кад су угле да ли Ми лу ти на ме ђу но га ма снај ке, сви су,
од јед ном, оста ви ли пе сму и за бо ра ви ли ве се ље. 

А ка да су Ми лу тин и снај ка до крај чи ли по сао, а до крај чи ли су га ка ко ва ља, по но во
се ја ви ла и пе сма, ве се ли ја и бр жа: ли чи ла је на оно кад да ма ри ту ку због кр ви ко ја се
раз гре је и раз ври шти. За тим су се сви раз и шли. Али по што је би ла ноћ, и по што се по -
ток рас це пио на по ла, ка да се не ка же уза луд да мр да он де где и шу шка, ни су оти шли
баш сви. Не да ле ко од Ми лу ти на, ко ји је већ се део на јед ној но зи, а на дру гу на сло нио
бра ду, и мла де, што је још вру ћим дла но ви ма ус пра вља ла по ва ља не вла ти тра ве, ста -
ја ла је ку ма.

- Ку мо, не мој да за ме риш – огла сио се Ми лу тин умор но. Уто се и не ве ста ус пра ви ла,
до тр ча ла уским бо сим та ба ни ма до ку ме, и из ви ња ва ју ћи се што ни је оде ве на,ре кла:

- Хва ла ти ку мо што си до шла – па се вра ти ла да се об у че.
А ку ма је, по гну те гла ве већ ко ра ча ла кроз све та њу и та њу ме се чи ну. 
Кад је сва ну ло, мла да је кре ну ла за сво јим не ве стин ским по сло ви ма као и сва ка мла -

да. А Ми лу ти на су чо ба ни за те кли на на оном истом ме сту, у истом по ло жа ју, с јед ном
но гом под со бом и са бра дом на дру гој, овлаш ве за ног жен ским ка ни ца ма за вра ти ло
по бо де но иза ле ђа. Ни ка да се ни је са зна ло да ли је жив или мр тав као што ни ка да ни -
је про ме нио по ло жај, ни ти је ика да сео на дру гу но гу. И ни ко ни је знао шта му је то зна -
чи ло: јер, што но ка жу, зец оста је зец и у по љу и на ра жњу; а на раз бо ју се тка; на
То до ро ву  су бо ту, кад из ла зе пр ве зми је, ја шу се нео се дла ни ждреп ци; и кур јак оста је
кур јак, а сви ња – сви ња. n

Милан Р. Симић

Кумино вратило
ИНТЕРВЈУ: ЕЛИЕЗЕР ПАПО, ТЕОЛОГ И ПИСАЦ

Ста ри за вет је жи ви 
текст Бо га жи во га

Ели е зер Па по се ов да шњој чи та лач кој пу бли ци при бли -
жио исто риј ским ро ма ном Са ра јев ска ме ги ла (2001), ко ји је
био у ужем из бо ру за Ни но ву на гра ду, те две ма збир ка ма
при по вет ки, Се фард ске при че (2000) и Ча сов ни чар и са ча -
сни ци (2007). Овај ро ђе ни Са рај ли ја ди пло ми рао је и на
Прав ном фа кул те ту и за вр шио Ра бин ску ака де ми ју „Ми -
драш Се фар ди”, а док то ри рао је на те му је вреј ско-шпан ских
па ро ди ја на пас хал ну ха га ду и да нас је про фе сор се фард ске
књи жев но сти на Бен-Гу ри он уни вер зи те ту у Не ге ву. Ре дов -
ни је члан Изра ел ске на ци о нал не ака де ми је за ла ди но, те
до пи сни члан Шпан ске кра љев ске ака де ми је. У по не де љак
и уто рак, 19. и 20. фе бру а ра, од 17 ча со ва у Кул тур ном цен -
тру Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски” одр жа ће низ пре да ва ња
на те му „Би бли ја и књи жев но сти”.  

l Већ са ми „ме ђу на сло ви” на ја вље них пре да ва ња –
„Мој си је као ан ти ју нак”,  „Пе сма над пе сма ма као сплет
на род них свад бе них ко ла”... упу ћу ју на то да овој те ми не
при сту па те дог мат ски, ка ко би ла и ци мо жда оче ки ва ли
од јед ног ра би на...

– Је вреј ска Би бли ја (оно што хри шћа ни на зи ва ју Ста рим
за вје том) је је дан ре во лу ци о нар ни текст, усмје рен на рас кид
са ко смич ким ре ли ги ја ма и ус по ста ву јед не ис ку стве не, исто -
риј ске, људ ске ре ли ги је. Јед ног но вог по гле да на сви јет, у ко -
ме љу ди ви ше не мо ра ју да по ни шта ва ју се бе ка ко би, тек
ута па ју ћи се у без вре ме не стал но исте ри ту а ле то бо же по -
ста ли ва жни, пу ким уче ство ва њем у тлап ња ма из ма шта них
ко смич ких до га ђа ња. Би блиј ски пра зни ци не сла ве ви ше ко -
смич ке до га ђа је ко ји су се као ба ја ги од и гра ли у бо жан ском
сви је ту, не го при зи ва ју у сје ћа ње исто риј ске до га ђа је, бо жан -
ске ин тер вен ци је у људ ској исто ри ји. Та ко, на при мјер, Пе -
сах сла ви успо ме ну на бо жан ски об ра чун са Ми си ром и
ње го вим бо го ви ма, укљу чу ју ћи и фа ра о на; Пе де сет ни ца
сла ви успо ме ну на ус по ста ву би ла те рал ног Са ве за Бо га и
Изра е ла, оли чен у при хва та њу Бо гом да тог Уста ва, То ре или
Пе ток њиж ја, итд. итд. итд.  

Ра ди се, да кле, о јед ној ра ди кал ној мо но те и стич кој де кон -
струк ци ји он да шње ми то ло ги је и  ње ном пре тва ра њу у јед -
ну ко хе рент ну те о цен трич ну сли ку сви је та, ко ја је и
уни вер за ли стич ка (по сто ји са мо је дан Бог и сви љу ди има ју
за јед нич ко по ри је кло) и ху ма ни стич ка (сва ки чо вјек је ство -
рен на сли ку Бо жи ју) и сло бо до ум на. Овај по то њи мо ме нат
је по себ но би тан. Уна точ су штин ској ра зли ци из ме ђу Бо га и
чо вје ка, њи хов је од нос уза ја ман, та ко да се би блиј ски ли ко -
ви стал но пре пи ру са сво јим Бо гом, ко ји је исто вре ме но (да
ствар бу де још ин те ре сант ни је) и пи сац дје ла у ко ме се и он
и они по ја вљу ју.  На и ме, по је вреј ском вје ро ва њу, ба рем ка -
да је у пи та њу пр ви дио Би бли је или Пе ток њиж је , аутор дје -
ла је Бог, док је Мој си је био са мо сред ство да ун ло у до ва ња.
И фор ма (укљу чуј ћи и све стил ске по себ но сти) и са др жај То -
ре су дје ло Бо жи јих ру ку. 

Ве ле да са мо не у спје ле ре во лу ци је оста ју за у ви јек свје -
же, док оне успје ле про ла зе кроз пе ри о де око шта ва ња, фо -
си ли за ци је и са вре ме ним је зи ком ре че но „бај де ни за ци је“.
Иако је мо но те и стич ка ре во лу ци ја јед на од нај у спје ли јих ре -
во лу ци ја у исто ри ји чо вје чан ства, би блиј ски текст је све са -
мо не дог мат ска ока ме ни на. Ни је ми не по зна то да по сто је и
они ко ји га та ко до жи вља ва ју, али при је ће би ти да они про -
јек ту ју сво је уна пред но мр тви ло на Све ти текст, не го ли што
је сам текст – нај жи вљи од свих тек сто ва ика да ство ре них,
жи ви текст Бо га жи во га – мр тав и умрт вљу ју ћи.  

l Ка да сам про чи тао „Пар ти зан ску ага ду” Ша ни ја Ал -
та ра ца, ко ју сте пре ве ли на хе бреј ски, при зна јем да сам
остао за те чен – јер сам се не ко ли ко пу та од срца на сме -
јао ду хо ви тим опа ска ма, а реч је о тек сту на пи са ном у
вре ме Хо ло ка у ста. Мо же ли се и у овом слу ча ју го во ри -
ти о сме ху, од но сно ве дри ни ду ха и жи вот ном оп ти ми -
зму као сво је вр сном ле ку?  

– На рав но, тек сто те ра пи ја и ли је че ње ху мо ром су древ -
не је вреј ске ме то де но ше ња са тра у ма ма, ка ко не га тив ним
(по пут ге но ци да ко ји су рим ски вар ва ри на пра ви ли над ста -
нов ни штвом Ју де је при је дви је хи ља де го ди на или Хо ло ка -
у ста ко ји је све то рим ско цар ство ње мач ког на ро да
на пра ви ло над по том ци ма жр та ва рим ског ге но ци да) та ко
и по зи тив ним (сре та ње с бо жан ском мо ћи у ври је ме ци је -
па ња Цр ве ног мо ра или то ком скла па ња Са ве за на Си на ју).
Вје ру јем да је Пар ти зан ска ага да ре мек дје ло. Да је у цје ли ни
на пи са на на хе бреј ском или на ен гле ском већ би би ла оп -
ште мје сто у го во ру о Хо ло ка у сту. Ја сам учи ни ко ли ко сам
мо гао да је с Ша ни је вог кон гло ме ра та је зи ка (хе бреј ски, ара -
меј ски, ла ди но и срп ски) у цје ли ни пре то чим у хе бреј ски.
Ври је ме ће по ка за ти ко ли ко сам успио.

l И Ва ша про за оби лу је ду хо ви тим де та љима.  Из тог
угла по сма тра но, у ко јој ме ри су на Вас, по ред књи жев -
них ауто ри те та ко је че сто на во ди те, као што су на ши Киш
и Андрић или изра ел ски пи сац Ха им Са ба то, ути ца ли и
ауто ри по пут  Ефра и ма Ки шо на?

– Ефра им Ки шон има ис тан чан сми сао за бе сми сле но и
рас ко шан при по вје дач ки та ле нат. Би ло ка ко би ло, до са да га
обич но ни сам спо ми њао ка да бих го во рио о они ма чи јег
сам ути ца ја на вла сти то ства ра ла штво свје стан. На кон овог
ва шег уви да, ја сно ми је да ћу мо ра ти. Је дан пут осви је тље на
со ба ни ка да ви ше не мо же би ти оно ли ко мрач на, ко ли ко је
то би ла при је па ље ња свје тла, ма кар тај лу цид ни ин тер вал
тра јао са мо је дан је ди ни тре ну так. Жи ва је исти на да сам у
дје тињ ству гу тао Ки шо на, ка ко због ужит ка иза зва ног на чи -
ном на ко ји се у ње го вим дје ли ма сла ма хо ри зонт оче ки ва -
ња, та ко и због чи ње ни це да је у оно ври је ме (на кон пре ки да
ди пло мат ских од но са из ме ђу СФРЈ и Изра е ла) пред ста вљао
јед ну од ри јет ких на ше је зич ких кул тур них ве за са Све то зе -
мљем. Ин си сти ра ње на укљу чи ва њу ба рем два ви ца и у нај -
кра ћу со ци јал ну тран сак ци ју је оп ште мје сто му шке кул ту ре
Са ра је ва, та ко да сам сво ју скло ност ка ше рет ском до са да
уви јек та ко сам се би об ја шња вао, ни ка да не па ле ћи свје тло
у том со бич ку вла сти те ства ра лач ке под сви је сти. Са да ми је,
ме ђу тим, по ста ло ја сно да ху мор ко јим оди шу мо је при по -
вјет ке има ту не ку ки шо нов ску цр ту уза стоп них по гре шних
скре та ња (струч ним жар го ном ре че но – ко ме ди ја гре ша ка).
За раз ли ку од Ки шо на, ја углав ном не пи шем ху мо ре ске, али
из не над не ауто ре флек си је, уви ди, по ма ци или од ма ци мо -
јих ли ко ва (или мо ји вла сти ти, у ди је ло ви ма тек ста у офу, да
се по слу жим тер ми ном из сви је та те ле ви зи је) ствар но има -
ју тај не ки ки шо нов ски твист.   

Ми ро слав Ста јић
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Око чега год се чоек здаје
l У јед ном  ин тер вјуу пот пи са ли су Вас са мо као

- пи сац. Да ли се бе пре ви ди те као ауто ра те о ло -
шких рас пра ва или де ла тзв. ле пе књи жев но сти?

– Ја не бих био ја, кад вам на то пи та ње не бих од го -
во рио у де се тер цу.

Не бих се бе ни на шта сво дио,
не го што бих кад хо тио би ти,
то би бу ди док би та ко хтје ди!
Чо вје ко је нај у ма ни тељ не,
кад га не ко на уло гу све де,
мно ги већ би и сам се бе све ди,
и не чим се је ди но про гла си,
ко да ни кад дру го био ни је,
ко да ни кад тре ће би ти не ће,
са по но сом пош јет ни це штам па,
овај проф’сор, а онај ин жи њер,
је дан прав ник, дру ги ар хи тек та,
сва ки се би је дан зна мен да ва.
Мен’ се чи ни е је при лич ни је,
ста вит име, па он да ‘и’ сло во,
па тек он да как’у про фе си ју,
јед ну, дви је, ил ко ли ко тре ба,
за нат ка кав, хо би ил та ле нат,
око че га год се чо ек зда је.
Та ко би се ја сно на гла си ло,
да је чо ек ви ше од по сла му,
он је и то, а и сва шта дру го.
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Но вем бар ски Абу Да би - као и
чи та во Арап ско по лу о стр во - нео -
до љи во кли мат ски и би о рит мич ки
под се ћа на Ме ди те ран у ра но ле то
(или по зно про ле ће). Пут ник ту
нео бич ну слич ност осе ти чим сле -
ти на аеро дром и так си јем се за пу -
ти ка гра ду, а на ро чи то ка да стиг не
на од ре ди ште, рас па ку је се и у сит -
не са те про ше та око ли ном. Ме ђу -
тим, ка да на ред них да на ма ло
про ши ри ви ди ке, схва та да ту не где
сва ка слич ност пре ста је и да се су -
сре ће са јед ним ве о ма раз ли чи тим све том (о
кул ту ри и ци ви ли за ци ји да и не го во ри мо!),
али све том пре пу ном не за бо рав них иза зо ва
и бај ко ли ких ча ри.

Пот пи сник ових ре до ва та ко је већ пр ве ве -
че ри свог бо рав ка, на сто је ћи да стиг не на Кор -
ниш - ки ло ме тар ско, пре ле по, ве ге та циј ски
буј но ше та ли ште уз оба лу Пер сиј ског за ли ва -
схва тио да су раз да љи не из ра же не у ми ну та -
жи не што са свим друк чи је за нас Евро пља не
и за ов да шњи ур ба ни свет. На и ме, ду ги и ши -
ро ки бу ле ва ри Абу Да би ја ни су при гу ше ни не -
про ход ним гу жва ма, на пе шач ким пре ла зи ма
и рас кр сни ца ма се се ма фо ри стро го по шту ју
и да ју вре ме на да се ко мот но пре ђе на дру гу
стра ну: ка сни је ћу схва ти ти да је елек трон ски
над зор бес пре ко ран па се нај ма њи пре кр шај
ка жња ва  не ве ро ват ном бр зи ном! Иако је мој
хо тел био у са мом цен тру – пре ма ма пи, вр ло
бли зу Кор ни ша (15-20 ми ну та хо да) – тре ба ло
би је до та мо ба рем ду пло ви ше. На по ши ро -

ком по ја су уз са му оба лу ни -
је би ло ни шта од са о бра ћа ја
на ка кав смо на ви кли: са мо
ла ви рин ти под зем них про -
ла за ко ји ма се из би ја ло на
ше та ли ште (до ду ше, не ки од
њих по есте ти за ци ји де ло ва -
ли су као ма ли му зе ји са
осве жа ва ју ћим нео бич ним
фон та на ма). Ме ђу тим, ако
слу чај но за ба саш у по гре шан
про лаз – опет си да ле ко од
са мог ше та ли шта бар ки ло -
ме тар па ми је тре ба ло вре -
ме на да схва тим на ко ји (или
на ко ја 2-3?) да ци љам.

Кор ниш де лу је као да ни је ни као усред пу -
сти ње и то са мо за 20-ак го ди на. Ра зно вр сно
ми ри шља во зе ле ни ло оду ше вља ва ло ме је,
али и бу ди ло осе ћај ту ге:  мој је Но ви Сад на
ке ју и око ли ни слич ни ји арап ској псу ти њи
(ас фал ти ра ној, бе ха то ни ра ној...) а ов де је као
да ше таш – ре ци мо! – Ка ме нич ким пар ком уз
Ду нав (са мо не у по ре ди во ве ћим)... Пу но је
оних ко ји се де на клу па ма и по сма тра ју пу чи -
ну (има и дис крет но при сних па ро ва!), мно -
ги ше та ју или џо ги ра ју ши ро ким ста за ма уз
оба лу, а на ози да ним ро штиљ – пунк то ви ма
оку пља ју се по ро ди це или ма ња дру штва и
пе ку ке баб, ме со, пов ће,  дру же ћи се ра до сно
при том. За ни мљи во, али мо ре не оди ше
истим ми ри сом као сва она дру га на ко ји ма
сам био (не са мо у Евро пи):  тај ми рис је не -
ка ко чи сти ји, ма ње обе ле жен сла ним ис па -
ре њи ма а ни нај ма ње не ком пр љав шти ном -
иако чи та ва УАЕ жи ви и фа сци нант но се раз -
ви ја упра во од из во за наф те. 

Су тра дан сам оти шао на про стра ну град ску
пла жу ко ја се пру жа дуж чи та вог ше та ли шта,
што зна чи да је ве ли чи не ско ро као чу ве на Ко -
па ка ба на: но ћу је при ступ пла жи за бра њен, па
је за то бес пре кор но чи ста јер је да њу  нон стоп
оби ла зе и сре ђу ју хи ги јен ске слу жбе и буд но
мо тре чу ва ри-спа си о ци. Пли ва ње и ро ње ње
ту, у Пер сиј ском за ли ву (ло кал ци га зо ву Арап -
ски за лив!), би ло је вр хун ски ужи так не са мо
због ве о ма би стре во де, већ и због нео бич не
фло ре и фа у не на дну или ма ло бли же мор -
ској по вр ши ни. Се тих се да је пре от кри ћа и
екс пло а та ци је нафт них из во ра, Абу Да би сво -
је бо гат ство сти цао од би се ра ко је су из шкољ -
ки ве шти “ро ни о ци на дах” ва ди ли у ве ли ким
ко ли чи на ма и че сто нео бра ђе не про да ва ли
по за вид ним це на ма. На са мој град ској пла жи
не ма гу жве али има пу но ку па ча, жен ски и му -
шки део ни је одво јен као у нај стро жим ислам -
ским сре ди на ма - иако се мо же при ме ти ти
по не ка му сли ман ка ко ја у хи џа бу или тзв. бур -
ки ни ју ула зи у во ду. Не по сто је ле жаљ ке за из -
најм љи ва ње већ ве ћи на се ди или ле жи на
фи ном бе лом пе ску (кат кад пре кри ве ном пе -
шки ром), ко ји је при од ла ску ла ко спра ти под
обли жњим ту ше ви ма.

Бал ка нац у ме ни је, на рав но, про гун ђао на
сит ни цу: ниг де не ког ка фи ћа или тра фи ке где
се мо же ку пи ти не што за је ло и пи ће (да кле,
по не си по треп шти не са со бом!), али је гун ђа -
ње пре ста ло пред ло гич ним пи та њем: да ли
би све би ло ово ли ко уред но да их има? Уоста -
лом, чим већ по ме ну тим под зем ним про ла -
зом-ла ви рин том на пу стиш пла жу и Кор ниш,
че ка те гло бал на ре сто ран ска по ну да: арап ска,
ли бан ска, ирач ка, иран ска, тај ланд ска, мек сич -
ка, ви јет нам ска, ко реј ска, ита ли јан ска... n

Мо но гра фи ја Ка осме ху Евро пе
тре ћа је и ујед но нај ком плек сни ја и
нај пот пу ни ја струч на књи га др Је ле не
Ма ри ће вић Ба лаћ, до цент ки ње на
Од се ку за срп ску књи жев ност Фи ло -
зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду и
пред сед ни це Омла дин ског од бо ра
Ма ти це срп ске. Ка ко под на слов об ја шња ва, пред мет
аутор ки ног ис тра жи ва ња је са вре ме но срп ско, пољ ско и
че шко пе сни штво у ком па ра тив ном кљу чу, уз на по ме ну
у уво ду да се по јам са вре ме ног пе сни штва од но си на оно
по сле Пр вог свет ског ра та. Са дру ге стра не, као и Пе тар Ву -
ји чић, уз Би се ку Рај чић нај за слу жни ји са ре цеп ци ју за пад -
но сло вен ског пе сни штва код нас, аутор ка у свим
књи жев но сти ма уоча ва нај вред ни је и пре јед но гла сне по -
твр де кри ти ча ра. Са из у зет ком увод ног по гла вља у ком се
ма пи ра ју број не те мат ско-мо тив ске срод но сти срп ске, че -
шке и пољ ске по е зи је у по след ње три де це ни -
је, ко је слу же као до ка зи оправ да но сти
по ре ђе ња пе сни штва три по бро ја не кул ту ре,
чи та ва мо но гра фи ја је ин тер пре та тив ног ка -
рак те ра. У њој се, по ред то га што се ана ли зи ра -
ју по је ди нач не пе сме и уоча ва ју по е тич ке
од ли ке ре пре зен та тив них пе сни ка, при ме ри
из срп ског пе сни штва по ре де са при ме ри ма
из две за пад но сло вен ске кул ту ре.

По де ље на да ље на че ти ри по гла вља, мо но -
гра фи ја по ред раз ли чи тих пе снич ких ге не ра -
ци ја и њи хо вих ма тич них кул ту ра ин те гри ше
и ди ја ме трал но су прот не ти по ве пе снич ког из ра за. У пр -
вом по гла вљу ак це нат је на „пе сни ци ма  кул ту ре“, они ма
чи ја се по е зи ја на ста вља на бо гат кор пус европ ске и на ци -
о нал не тра ди ци је. Дру го по гла вље ти че се ко ли ко кул ту -
ре, то ли ко и при ро де, њи хо вом кон тра сту и
мо гућ но сти ма сим би о зе при ро де и ци ви ли за ци је у са -
вре ме ном до бу. Бит но пи та ње ко је на ви ше ме ста аутор -
ка про ми шља је сте по сто ји ли уоп ште ци ви ли за ци ја у
на шем вре ме ну. На то пи та ње те о риј ски и прак тич но би
тре ће по гла вље мо гло по ну ди ти од го вор. На и ме, оно је у
зна ку „еко по е ти ке“, са вре ме не књи жев не те о ри је по ло -

нист ки ње Ју ље Фје дор чук и хи спа ни сте Хе рар да Бел тра -
на. Еко по е ти ка, ко ја до Је ле не Ма ри ће вић Ба лаћ ни је би -
ла при ме њи ва на на кор пус срп ске књи жев но сти, чи ни се
као ве о ма под сти цај но ре ше ње за ин те гра ци ју при род -
них на у ка и умет но сти ка ко би умет ност уоп ште и мо гла
оп ста ти у вре ме ну тре ће на уч но-тех но ло шке ре во лу ци -
је. По след ње по гла вље ком па ра тив но са гле да ва аван гард -
не и нео а ван гард не по кре те у срп ској, пољ ској и че шкој
књи жев но сти, без об зи ра на вре ме њи хо вих ја вља ња. Уз
то, мо но гра фи ју чи не и три при ка за об ја вље на у До дат -
ку, као и За кљу чак и по све за ни мљи ва на по ме на у ко јој
ауторка скицира свој пут интересовања за пољску и
чешку књижевност.

Тре ба на по ме ну ти и да ле ко се жни је до ме те мо но гра -
фи је Ка осме ху Евро пе ко ја ипак пре тен ду је на не што ши -
ре од ком па ра тив ног про у ча ва ња сло вен ских
књи жев но сти. На и ме, чи ни се да је на ви ше ме ста аутор -
ка до шла до слич ног за кључ ка, иако по ла зе ћи од по е зи је
пе сни ка нај ра зли чи ти јих по е ти ка. Да би се за пад но сло -

вен ске књи жев но сти укљу чи ле у кон текст
европ ске књи жев но сти оне су не рет ко мо ра ле
да жр тву ју свој сло вен ски ка рак тер. Ме ђу тим, са
срп ском књи жев но шћу то ни је слу чај, јер се она
укљу чу ју ћи се у ви зан тиј ску кул тур ну сфе ру, од
сво јих по че та ка на па ја ла ан тич ком тра ди ци јом
ко ја је за јед нич ко на сле ђе ка ко За пад не, та ко и
Ис точ не Евро пе, с тим да је по де ла Ис ток – За пад,
ка ко об ја шња ва Ма ри ја Ја ни он на ко ју се аутор -
ка по зи ва на ви ше ме ста, увек има ла за циљ да
уни шти је дин ство Евро пе. Је ле на Ма ри ће вић
Ба лаћ не устру ча ва се да по ка же, нај ма е страл ни -

је на при ме ру по е зи је Ани це Са вић Ре бац, да је срп ска
књи жев ност и ју жно е вроп ска, и ис точ но е вроп ска, и ме -
ди те ран ска, и сло вен ска, и са из ра зи тим на но си ма ис точ -
њач ке кул ту ре. У том сми слу, срп ска књи жев ност не мо ра
се од ри ца ти ни че га ка ко би би ла европ ска, јер она мно го
ду бље и по сто ја ни је по чи ва на истим те ме љи ма као и за -
пад но е вроп ска ко ја јој ње но ле ги тим но на сле ђе не ги ра.
Аутор ка мо но гра фи је Ка осме ху Евро пе све сна је из у зет -
не вред но сти сво је кул ту ре и у њој мо же пре по зна ти ве -
дри ну и на сме ја ност ко ју европ ска кул ту ра ни је ни кад
из гу би ла, ба рем на јед ном де лу кон ти нен та. n

Пише: Лазар Букумировић

ИЗ ПИшЧЕвЕ БЕЛЕжНИцЕ

Абу Даби (1)
Сава Дамјанов

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Карађорђе
Лука Мичета

(Прометеј)
Свеобухватна биографија једне од најзначајнијих
личности у српској историји, смештена у европски
контекст револуционарног XIX века. До Карађорђа Ср-
бија је била у Европи, али није била европска земља.
Од Карађорђа она почиње поново да добија европске
обрисе. Карађорђе је заувек променио и рам и слику
Србије. Како наводи сам аутор, нагомилана столетна

патња српског народа да-
вала је Карађорђу не само
снагу већ и мудрост, за ону
дозу смелости при доно-
шењу одлука која једну
личност диже до нацио-
налног узора – до мита.
„Судбина му је доделила да
јуначки, маршем уђе у веч-
ност, у историју свога наро-
да. Са страсним
инстинктом рођеног вође
постаје Вожд – постаје ве-

лик као и његово дело. Био је свестан да је тешко по-
кренути тај џиновски талас народног незадовољства,
али и да је још теже њиме управљати. Зато његово на-
чело није било далеко од једног начела које је изнедри-
ла Француска револуција: Слобода или смрт – бирајте.
Увек на међи смрти, Карађорђе је одабрао Слободу за
лозинку свог времена и свог народа – по цену смрти”.

Маглена авлија
Анђелко Анушић

(Градска библиотека у Новом Саду
Антиутопијски роман-бајка Маглена авлија Анђел-

ка Анушића написан је, указује у свом поговору Јелена
Марићевић Балаћ, у целости у иронијском кључу, на-

стављајући се на Андрићеву и
Пекићеву поетику – премда
успоставља имплицитнији
дијалог и са Селимовићевом
Тврђавом и Људима са четири
прста Миодрага Булатовића.
„Писац је стилски и реторички
препознатљив и у овом рома-
ну али је израженом (барок-
ном) алегоричношћу и
иронијском фигуралношћу
начинио искорак не само у
оквиру сопственог опуса, већ и
у ширем традицијском кон-

тексту. Функционализујући кључне антиутопијске ар-
хетипове, исцртао је сву драму једног народа на
магленој позорници са које капље крв, као у Шекспи-
ровим трагедијама“, наводи Јелена Марићевић Балаћ.

Риба звана гаовица
Ђорђо Сладоје

(Српска књижевна задруга)
Нови роман Ђорђа Сладоја у његовом је препознатљи-

вом стилу прекривен хумором, који је најчешће ћопићев-
ски, горак и лековит. „Ако
покушамо да маркирамо тежишта
књиге, једно од њих представља
трактат о самоћи и поезији”, оцена
је Слободана Мандића. „Трактат је
запис о духу времена: у савременом
свету човек је технолошки вишак, а
живот лишен вишег смисла и
аутентичних садржаја, комуника-
ције са другима али и са собом, без-
надежно је сам у непрегледној
гомили усамљеника, без могућно-
сти да разазна смисао света али и
сопственог живота. Но, с друге стра-
не самоћа је природна и неизбежна стваралачка позици-
ја: у њој се човеку догађају све најважније ствари; на крају,
из самоће се јасније разабирају и унутрашњи замрсаји
али и суштинске везе које свет држе као целину.”

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Увек насмејана „стара дама” 
„Ка осмеху Европе”, Јелена Марићевић Балаћ (Академска књига, 2023)

новембар 2023.
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Грудоболни анђео
као звук лети
„по запуштеној
српској ливади“

Крилато зрно праха
у виду лептира
тражи „краснога на Косову гроба“

Свитала је зора
без осванка
излазило сунце
без бела данка

Содом сјеђаше на студеном камену
под којим је надање наше закопано
Жални отац „Туге и опомене“
похита старој постојбини
гдје је „Сунце српско грануло изнова“

И Црну Гору милу
каратама бјеше попанула
као рој црних скакаваца

Не позна Његошев гроб
на Ловћену
старијем брату Стражилова

Над мраморним зинданом
бијаше содом запушио

Бранко Радичевић
походи гробове

ХОМО ПОЕТИКУС

Име на шег Змај Јо ве, на нај леп ши
на чин, све до чи о зна ча ју ове нај ста -
ри је и нај у глед ни је пе снич ке на гра -
де. Јер, сви смо ми, ка ко све до чи Иво
Ан дрић, про шли кроз Зма јо ви но де -
ло, ко је је не про ла зно  и сву да шње, и,
на раз не на чи не, и у без бри жним ви -
до ви ма, жи ви и тра је. Не ма те ку ће,
ре чи су Ми ло ша Цр њан ског, ко ја не
зна ње го ву ша љи ву по е зи ју, ни сна ге ко ја би мо гла да обо -
ри зна чај ње го ве по ли тич ке пе сме, фи јук би ча што је ши -
бао по ла сто ле ћа, или Ђу ли ће и Ђу ли ће уве о ке, или
ње го ве пе сме ис пе ва не за де цу. Наш ла у ре ат, у ин тер вјуу
Ве чер њим но во сти ма, под на сло вом Ду шу гре ју Ма ти чи -
не и Зма је ве ја ке спо не, пре до ча ва да, у Азбуч ним мо ли -
тва ма, као асо ци ја ци ју на жи вот у ле ду, на во ди ње гов стих
Ој, ду ле ду, ду ле ду. 

Књи га Азбуч не мо ли тве плод је ауто ро вог ра да то ком
ми ну лих три де сет и три го ди не. Број три де сет три, нај -
леп ши број у исто ри ји хри шћан ске ци ви ли за ци је, уз на -
слов књи ге, не ми нов но усме ра ва ту ма ча к истом
про сто ру ду хов но сти, к мо ли тве но сти и азбуч ној осве -
шће но сти. Два ве ли ка оца хри шћан ског Ис то ка, Све ти
Гри го ри је Бо го но сац и Све ти Гри го ри је Си на ит, ве ле да је
мо ли ти већ ма не го ди са ти, да је мо ли тва све ти огањ ра -
до сти, ко ји из ср ца из би ја, пе чат Хри стов, а све то па влов -
ска реч – да ве ром хо ди мо, а не гле да њем. Ова књи га,
ме ђу тим, основ ним се ман тич ким и об ли ков ним век то -
ри ма, не не дри, нај не по сред ни је, из на го ве ште них ду хов -
них да ро ва ње ног на сло ва. Не ма у њој ни на го ве шта ја
тра ди ци о нал не хри шћан ске мо ли тве, ни не по сред ног је -
дрог гла са (апе ла) за на ше ин те грал но уазбу че ње. Али има
по сре до ва не пе снич ке мо ли тве и пе снич ке азбу ке, ко је се
ис ка зу ју као крик пред пу сто шним кра јо ли ци ма де ху ма -
ни зо ва ног и де хри сти ја ни зо ва ног са вре ме ног чо ве ка и

са вре ме ног све та, сад у лек си ци, сад у асо ци ја тив ној (плу -
та ју ћој) пе снич кој син так си, сад у сим во лич ко-сли ков -
ним илу стра ци ја ма, сад у згу сну тој и чвр стој сти хов ној
ар хи тек то ни ци. Сто га је са свим ра зу мљив (опо ми њу ћи)
за вр шни стих, у це ли ни Је рес – Што си тра жио, бра те, то
си и до био… Као што је ра зу мљив и пре кор упу ћен са вре -
ме ној пе снич кој са бра ћи (у пе сми По пла ва) – Џа ба сте, по
ка фа на ма, га ла ми ли до зо ре, / Шта је са све том, ко ји сте
спа са ва ли? Ње гов оми ље ни аутор, Фјо дор Ми хај ло вич
До сто јев ски, апо стол пра во слав не кул ту ре, ве ро ват но би,
у стра ху и мо ли тве ном тре пе ту, до пу нио – сми ри се, гор -
ди чо ве че! А је дан од ота ца хри шћан ског Ис то ка, уз да ху -
ју ћи да је Отац, наш, дао свет љу ди ма и њи хо вим
рас пра ва ма на ста вио – јад ни свет и јад ни љу ди! 

А шта је до био ње гов са вре ме ни са брат – се ку ла ри зо ва -
ни ко сти мо граф ски по ре дак, окру жен ма те ри јал ним бо -
ја ма и об ли ци ма, па (у пе сми Це нов ник) од је ку је – 

Хра брост нам не не до ста је, али ње на је
Це на пре ви со ка. Има мо 
Чи ме да пла ти мо (жи вот је, ба рем, 
Џа ба лук), али ду ше, ако их из гу би мо, 
Шта ће их на док на ди ти. 
Ово је при мер ка ко се јед на по ма ло стег ну та и раз ву че -

на пост мо дер на по ет ско-по е тич ка па ра диг ма пре ру ша -
ва, за вр шним сти хо ви ма, укра ше на нео до љи вим цве том
из је ван ђе о ског бу ке та, а аутор кре ће, из све та, ка див ном
двор цу, не бе ском, у од бра ни ду ше, на ше, сном око ва не.

Азбуч не мо ли тве је нај у ме сни је од ре ди ти као срећ ну
амал га ма ци ју раз лич них по ет ско-по е тич ких тех ни ка –
од, јед но вре ме, све по дра зу ме ва ју ће по е ти ке пост мо дер -
ни зма, до ти хе и урит мље не кла сич не лир ске ин кан та ци -
је, од на гла ше не ци тат но сти, до уса гла ше не ли ни је
пе ва ња и ми шље ња, по ме ри углед них срп ских и европ -
ских пе сни ка, од бу ке и бе са са вре ме них ме ра ча чу ла, до
пру жа ња гла са про тив рас то чи вог и кри во ду шног ка рак -
те ра. Ова књи га се, због при сут но сти вит ме нов ске нео б у -
зда не ко ло кви јал но сти, и ње го вог чу де сног на ра ти ва о
др ве ћу од ко га се не ви ди шу ма, те згу сну тих ни зо ва за -

сно ва них на при мар ним ути сци ма, на усу ду-сти ду на шег
тра ја ња, мо же на зва ти и не ком вр стом илу стро ва ног и
укра ше ног пе снич ког ка та ло га, не ком вр стом пе снич ких
(и лич них) им пре си ја о раз лич ним срп ским и европ ским
адре са ма – од Ло ђа, Ле си дре на, Бу дим пе ште, до Ри ма, Ба -
ри ја, Ми ла на, од Гдањ ска, Гди ња и Ло ђа, до Вар ша ве и Па -
ри за, од Тро јан ског ма на сти ра, до Су бо ти це, Стра жи ло ва
и По кра јин ске бол ни це. Уце ли њу ју ћи, за во дљи вом пло -
ти нов ском вер ти ка лом, те кра јо ли ке – да су сви сву да, да
је све све, и да је сва ка ствар сва ка ствар – пе сник је увер -
љи во оба сјао је дан исе чак по крет не сли ке веч но сти, ко ју
на зи ва мо вре ме ном, пра тећ тек за сен че ни траг ко ра ка
ње му бли ског Хор хе Лу и са Бор хе са да је свет ска исто ри ја,
за пра во, про цес мно го стру ких ин то на ци ја не ко ли ко ме -
та фо ра. 

Ни је без раз ло га Ми гел де Уна му но пре во дио све или
ни шта као – би ти све и би ти за у век. Дру гим ре чи ма, сма -
трао је да оно што ни је веч но ни је ни ствар но. Пе сник се,
да кле, ако је пе сник, љу ља на по крет ном и крх ком ка ме -
ну же ље за бе смрт но шћу. За љу љао се на том ка ме ну и
наш ово го ди шњи ла у ре ат, у сво јој пе снич кој зре ло сти,
мој дра ги ко ле га Зо ран Ђе рић. Уз под се ћа ње – да је сва ко
те ло тра ва, а сва сла ва чо ве ко ва као цвет пољ ски, те да је
ве нац око гла ве ве нац ли сто ва ло во ра, ко ји тра ју ко ли ко
апла у зи и по кли ци.

Нек му је срећ но и бла го сло ве но!
На мно га ја ље та!

Селимир Радуловић

ПРИЧА О КЊИГАМА

Романи, лажи и топ листе
По че так је го ди не и се зо на ода би ра

на гра да за нај у спе шни ја књи жев на де ла
из 2023. уве ли ко тра је. Не ке су већ до де -
ље не (Бе о град ски по бед ник Ма ти је ви ћу,
Ни но ва Гра бов цу, Злат на књи га Ма ти це
срп ске и Бес крај ни пла ви круг Пи шта лу,
Зма је ва Ђе ри ћу, Ви та ло ва Иго ру Ма ро је ви ћу, Пе ши ће ва
Ша по њи...) а не ке ла у ре а те тек тре ба до че ка ти (на гра де са
име ни ма Де сни це, Ва си ље ва, Ма ти је ви ћа...). У то ку је и
тра ди ци о нал но гла са ње за На гра ду Ме ша Се ли мо вић, ко -
ја се до де љу је на стан дард но (не)уоби ча јен на чин: де се ти -
не књи жев них кри ти ча ра име ну је пет нај бо љих, а он да
збир гла со ва од лу чу је ко је шам пи он. Да кле, ан ке те, број -
ке и ста ти сти ка, за што да не?

Ме диј ски 24 са та пре мре же ни свет ма ло-ма ло па до но -
си “ве сти” о нај чи та ни јим или нај ви ше про да ва ним књи -
га ма. Ни је из не на ђе ње да су Би бли ја и Ку ран на вр ху ове
ли сте, а за оне ко ји баш и не пра те ве сти ове вр сте, мо гло
би да пред ста вља из не на ђе ње да је из бор го во ра и спи са
Мао Це дун га, ко ји је под на зи вом “Цр ве на књи жи ца” рев -
но сно штам пан од 1964. до 1976. и ши ро ко ди стри бу и ран
за вре ме Кул тур не ре во лу ци је у Ки ни, у са мом вр ху ли сте
јер је “Цр ве на књи жи ца” штам па на у ви ше од 800 ми ли о -
на при ме ра ка. Уко ли ко и да ље ве ру је мо у објек тив ност
по да та ка ко ји су нам до ступ ни, за па њу је успех књи га Џо -
а не Ро у линг о “си ро че ту ко ји от кри ва да је ча роб њак” Ха -
ри ју По те ру, јер су штам па не у по ла ми ли о на при ме ра ка.
Сма тра се да су упра во књи ге Ро у лин го ве за слу жне за уте -
ме ље ње и про мо ви са ње ка те го ри је “young adult” (мла да
од ра сла осо ба) у књи жа ра ма ен гле ског го вор ног под руч -
ја, и да су по мо гле омла дин ској књи жев но сти да по ста не
је дан од нај и спла ти ви јих жан ро ва. Као бес те ле ри за сва
вре ме на ова кве ли сте не мо гу да про ђу без “Ма лог прин -
ца” Ег зи пе ри ја, “При че о два гра да” и “Бо жић не при че”
Чар лса Ди кен са, “Го спо да ра пр сте но ва” и “Хо би та”, књи га
Џ. Р. Р. Тол ки на, пи сца, фи ло ло га, и окс форд ског про фе -
со ра, де ла ко ја су пре ва зи шла гра ни це жан ра и пр ви пут
ви ну ла еп ску фан та сти ку у “пра ву” књи жев ност. Од “лак -

ших” књи га ко је, без ика квих пред ра су да, за у зи ма ју ме ста
на веч ној ли сти мо гу да се на ве ду “Ал хе ми чар” Бра зил ца
Па у ла Ко е ља ко ја је пр ви пут об ја вље на 1988, ма да се про -
це не о про да ји кре ћу од 65, до чи та вих 150 ми ли о на при -
ме ра ка. Пит ко шти во ко је ко ке ти ра са окулт ним и
си же ом лак ших жан ро ва “Да Вин чи јев код” Де на Бра у на,
ко ји је по ме шао  све што је мо гао из хри шћан ске исто ри -
је и по пу лар них те о ри ја за ве ра, про да то је у ви ше од 80
ми ли о на при ме ра ка, а пет па рач ка се ри ја ти неј џер ских
љу би ћа о вам пи ри ма “Су мрак са га”  Сте фа ни Ма јер про -
да та је у го то во 50 ми ли о на ко ма да, баш као што је и кла -
сик до ку мен тар не про зе “Днев ник Ане Франк” у ко ме је
не срећ на је вреј ска ти неј џер ка опи си ва ла сво је да не у
скло ни шту за вре ме Дру гог свет ског ра та, про дат у три де -
се так ми ли о на при ме ра ка. 

Ор га ни за ци ја Online Computer Library пре пар го ди на
об ја ви ла је по пис 100 нај чи та ни јих књи га, а по да ци су та -
да, ка жу, при ку пље ни у ви ше од 18 хи ља да би бли о те ка
ши ром све та. На пр вом ме сту је Сер ван те сов “Дон Ки хот”,
а сле де “Али са у Зе мљи чу де са” Лу и са Ке ро ла, “Пу сто ло ви -
не Хаклбе ри Фи на” и “Пу сто ло ви не То ма Со је ра” Мар ка
Тве на. На пе том ме сту нај чи та ни јих је аван ту ри стич ки
ро ман Ро бер та Лу и са Сти вен со на “Остр во с бла гом” из
1883. го ди не. На ли сти сле де Џејн Остин с ро ма ном “Гор -
дост и пред ра су де”, ко ји је бри тан ска спи са те љи ца об ја -
ви ла 1813, те се стре Брон те, Еми ли с “Ор кан ским
ви со ви ма”, и Шар ло те Брон те с “Џејн Ејр”.

За хва љу ју ћи кон стант ној ме диј ској гла ди, аген ци је и
дру штве не мре же ба ве се, не зна но с ко јим по кри ћем или
же љом ка аутен тич но сти, и би зар ни јим мо мен ти ма. На
при мер, књи га ма за ко је сви ла жу да су их про чи та ли. На
ли сти су се на шли, из ме ђу оста лих, “Али са у зе мљи чу да”
Лу и са Ке ро ла, “1984” Џор џа Ор ве ла, “Го спо дар пр сте но ва”
Џ. Р. Р. Тол ки на, “Рат и мир” и “Ана Ка ре њи на” Ла ва Ни ко -
ла је ви ча Тол сто ја, “Аван ту ре Шер ло ка Хол мса” Ар ту ра Ко -
на на Дој ла, “Уби ти пти цу ру га ли цу” Хар пер Ли, “Деј вид
Ко пер филд” Чар лса Ди кен са, “Зло чин и ка зна” Фјо до ра
До сто јев ског, “Гор дост и пред ра су де” Џејн Остин, “Де сет
ма лих цр на ца” Ага те Кри сти, “Ве ли ки Гет сби” Френ си са
Ско та  Фиц џе рал да и “Ло вац у жи ту” Џ. Д. Се лин џе ра.

Да кле, ан ке те, број ке и ста ти сти ка, за што да не? n

Пише: Ђорђе Писарев
Будимир Дубак

Из рукописа

СЛОВО НА УРУЧЕЊУ ЗМАЈЕВЕ НАГРАДЕ МАТИЦЕ СРПСКЕ

Одбрана душе, сном оковане



„БАНОВИЋ СТРАХИЊА” ВАСЕ ПОМОРИШЦА

Епика као извор 
надахнућа

Мо же ли се ишта но во на пи са ти, од глу ми ти, сни -
ми ти, уоп ште но во ре ћи о по ро ди ци, па још дис -
функ ци о нал ној, по пра ви лу кр њој због овог или
оног људ ског, или не ког дру гог раз ло га? Да, мо же и
има шта да се о то ме још не што ка же, на из не на ђе -
ње свих нас по ма ло или ви ше све оп штом оту пе ло -
шћу се ди ра них или очај нич ки бле са во раз дра га них,
када се по ја ви не ко ко за и ста зна шта ра ди и има ве -
ре у то. Оства ре ње „Сун це ма ми но“ сце на ри сте и ре -
ди те ља Ко сте Ђор ђе ви ћа, ових да на при сти гло на
би о скоп ске ре пер то а ре, уз о ран је при мер за не ве -
де но и још по не че му. 

По ред оста лог, то је и не сум њив до ма ћи ра ри тет,
и три јумф кре а тив но сти као ти хи али сна жан и ва -
жан кон траст до ми нант ној про вин ци јал ној гла му ро -
зно сти оли че ној нај пре у филм ском сла вље њу
за во дљи ве енер ги је на си ља и сав ко вр сне по мра чи -
не, као и лу кра тив ном ве ли ча њу ина че до ми нант не
тур бо фолк (не)кул ту ре. Та ко у овом де ли кат ном и
не пре тен ци о зном филм ском тка њу, о још јед ном

оп штем ме сту уни вер зал ног фил мо твор ства – адо -
ле сце не ци ји, или ти го ро ко - слат ком до бу мла до сти,
ис по ста вља се, та ко ђе (што је ва жно али не и нај ва -
жни је), има не чег но вог и у то ме ка ко је ис при ча но.

У фил му, Ре ља (Па вле Че ме ри кић), из ђи кља ли ти -
неј џер, по ред свих свет ских и до ма ћих не во ља, ра -
зу мљи во бри не са мо о соп стве ном жи во ту, тј. о то ме
ка ко да осво ји ср це де вој ке из ком ши лу ка. А Ана
(Али са Рад ако вић)? Баш је рас ки ну ла са деч ком и но -
ви удва ра чи већ че ка ју сво ју шан су. Ре љи се та ко учи -
ни да би у ја кој кон ку рен ци ји ње го ва ком па ра тив на
пред ност мо гао да бу де ско ро шњи по ро дич ни до га -
ђај - смрт ње го ве ба ке. Ем, ма ло Ани ног дру гар ског
са жа ље ња, ем, мо гућ ност да се ма кар на са хра ни, до -
го ди то ко нач но љу бав но при бли жа ва ње. 

Про блем је са мо што Ре љи на ма ма Ол га (Бран ка
Ка тић) за мај ку ни је ни пла ни ра ла уоби ча је ну са хра -
ну, већ ону си ро тињ ску, оп штин ску. Јер, одав но су се
оту ђи ле, пре ки ну ле кон так те и ето, за у век рас та ле.
Без по след њег по здра ва, ка ко то по не кад би ва. Ни -
је да и но вац ни је про блем, за са му мај ку са два си -
на. Тек, Ре ља, ина че у тен зич ном од но су са ма мом,
ства ра узи ма у сво је ру ке и без ње ног зна ња кре ће
да ор га ни зу је ба ки ну до сто јан стве ну са хра ну... Ова -
кав про лог де лу је као по че так ур не бе сне ко ме ди је,
али ве ћим де лом ства ри ипак иду ма ло дру га чи је.
До вољ но је још ре ћи да ће се мно го то га, на не баш
оче ки ва не на чи не, раз ре ши ти и у гла ва ма и осе ћа -
њи ма глав них про та го ни ста.

У овом, свом тре ћем це ло -
ве чер њем игра ном оства ре -
њу (прет хо де му (С)Ки да ње и
Ре жи), Ђор ђе вић оста је ве ра -
на, од пр вог фил ма ус -
поставље ној по е ти ци и
мо ти ви ма, на ви зуе л ном пла -
ну па тини ра ним, го то во рас -
па да ју ћим ово ве ре ме ним урба ним пеј за жи ма,
де мо ди ра ним ен те ри је ри ма и одр жа ва њу фо ку са на
ли ци ма ли ко ва, на не ки на чин оште ће них и ухваће -
них у ег зи стен ци јал ном рас ко ра ку са со бом и све том,
увек у по ку ша ју да оства ре (не)мо гу ће љу ба ви. 

За кре и ре ње јед ног ова квог је дин стве ног град -
ског све ми ра, за слу ге уве ли ко при па да ју и Бо ја ни
Ан дрић, ди рек то ру фо то гра фи је чи ји ка дро ви цен -
тра Бе о гра да, сни мље ни иза бли ста вих фа са да (за -
пу ште ни ха у сто ри, ољу ште ни зи до ви, ума за на
дво ри шта, ру шев не те ра се и над ре ал ни кро во ви
сме ште ни на по те зу из ме ђу Бе о гра ђен ке и хра ма

Све тог Са ве), ком плек сни и на мо мен те оча ра ва ју ћи,
оди шу функ ци о нал ном а истин ском ег зо ти ком но -
во откри ве них ствар них про сто ра да би и фи зич ки
и на сим бо лич кој рав ни би ли ор ган ски сје ди ње ни
са про та го ни сти ма и ма ни фе ста ци ја ма њи хо вих
ста ња. 

Уз на ве де но, „Сун це ма ми но“ ка рак те ри ше све сна
жан ров ска нео д ре ђе ност, или пре до бро из ба лан си -
ран жан ров ски микс у ра спо ну од, у на зна ка ма, ти -
неј џер ске ко ме ди је до при гу ше не ме ло дра ме. Уз то,
ре лак си ран ри там и успо ре ни тем по да ју ме ко ћу и
бла гост ни зу до га ђа ја и ка да је реч о су ро вим жи вот -
ним чи ње ни ца ма про у зро ка ва ним ак си о мат ским
фе но ме ни ма људ ског по сто ја ња као што су: љу бав,
мр жња и смрт. Филм „Сун це мам но“ у ко нач ном ис -
хо ду на гра ђу је ти хом, а ве ли ком ка тар зом ма кар за
крат ко (или мо жда на ду же) вра ћа ју ћи нас са свим
обич ним, а та ко ва жним ства ри ма. 

Од сту па ње од кон вен ци ја, али не за рад ко ке ти -
ра ња са ис пра зним ар ти змом, на зи ре се и у ра ду са
глум ци ма, гур ну тим пре ко иви це им про ви зо ва ци је,
као и у крат ким, не до ре че ним а зна чењ ски ја сним
и жи вот ним ди ја ло зи ма. Уз не ко ли ко ак ту ел них си -
не а ста мла ђе/сред ње ге не ра ци је, Ђор ђе вић се до
са да ура ђе ним на по љу би о скоп ског фил ма по ка-
зао као вре дан аутор ов да шњег сво је вр сног ур ба -
ног, не ко би ре као арт ха ус фил ма (у нај бо љем
сми слу ре чи) за ово вре ме не ти неј џе ре, али и све ко -
ји се тих сво јих да на још се ћа ју. n

Пише: Владимир Црњански

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Горко-слатка младост

Осим (ре)акви зи ци је – ви тра жа „Але го ри ја ва зду хо плов -
ства“ ви си не три ме тра, ко ји је Га ле ри ја Ма ти це срп ске пре -
ма не из ве де ној ски ци Васе Поморишца на ру чи ли у
сом бор ском ате љеу Ста ни шић – не дав но је ГМС ус пе ла да
при но ви још јед но ва жно де ло овог из у зет ног ауто ра. То је
сли ка „Ба но вић Стра хи ња“ на ста ла 1936, ко ја на нај бо љи
на чин го во ри о По мо ри шче вој по све ће но сти срп ској про -
шло сти на мо де ран на чин, ка да је сво јом та на ном ли ни јом и све де ним ко ло ри -
том ства рао ре ал не и иде ал не об ли ке под јед на ко. Ово из у зет но умет нич ко де ло
би ће от ку пље но од сли ка ре вог си на, Гор да на По мо ри шца и за хва љу ју ћи сред -
стви ма Ми ни стар ства за кул ту ру обо га ти ће ко лек ци ју Га ле ри је Ма ти це срп ске. 

На из ло жби „По мо ри шац. Ва са По мо ри шац” пу бли ка је у при ли ци да до 3.
мар та ви ди ка ко је умет ник илу стро вао дру ге по зна те еп ске на род не пе сме, ме -
ђу тим, сли ка, ко ја ће се при дру жи ти дру гим ре мек-де ли ма Га ле ри је Ма ти це срп -
ске, на ро чи то се ис ти че ар хе тип ском пред ста вом ви те за на про пе том ко њу са
там ном ли ни јом ди ја го на ле ко пља у де сној ру ци. Ис пред њих, уз диг ну та и са ви -
је на но га мр ког хр та Ка ра ма на, у пеј за жу на ко јем се ја сно ви ди „ма ле на Бањ ска“
и Го леч пла ни на, са мо стом пре ло мље них лу ко ва у под нож ју исто и ме не ре ке,

све до че ча су дра ма тич них до га -
ђа ја што ће из ме ни ти суд би ну
по је дин ца и на ро да исто вре ме но.  

Сли ка је за пра во ко ло ри са ни
цр теж на па пи ру ка ши ра ном на
плат но, ве што на зна чен у од но -
си ма бе лих ак це на та и не у трал -
не бо је под ло ге, у пре о бра жа ју
ли ка ју на ка у ро ман тич ну ико -
ну је дин стве ног то на ли те та.
Рас тре се на и фор ми ра на ве -
тром, зе ле на до ла ма по др жа ва
сти ли зо ва не ли ни је про фи ла
Ба но вић Стра хи ње ко ји стро го
мо три на за у зда ну гла ву сво га
до бра „ђо га од мег да на“. 

По мо ри шац је де ло вао у дру штву Зо граф за јед но са На ста си је ви ћем, ре кре и -
рао је умет ност срп ског сред њег ве ка и ис ти цао са гла сност мо рал ног и ле пог. У
по тра зи за исти ном, си гур но га ни је оста ви ла рав но ду шним уз бу дљи ва при ча,
„прет ход ни ца“ Ко сов ске бит ке, али и тра ги чан пре о крет не вер ства ње го ве љу бе
као и та да шњи по ло жај же не у дру штве ној ма три ци срп ске вла сте ле. Ба но вић
Стра хи ња је упр кос пред ра су да ма, по пут „од го вор ног“ до ма ћи на за сту пао мо -
дер ни је гле ди ште ста вља ју ћи га из над искон ског стра ха од огре ше ња. Ипак, на
кра ју је ма чем, хе рој ски из бо рио прав ду у ко ју је од по чет ка ве ро вао. 

Из да ја је про ме ни ла ли це, (хри шћан ски) опрост је над вла дао сте ре о ти пе а пе -
сма о ве ри и не ве ри да ла је срп ској књи жев но сти јед но од нај сна жни јих оства -
ре ња. Не гу ју ћи ли ков ним пу тем овај ва жан сег мент срп ске кул ту ре – епи ку као
из вор на дах ну ћа, Ва са По мо ри шац ус пео је да, ства ра њем ком по зи ци је „Ба но -
вић Стра хи ња“ и не са мо њом, уста но ви иде ју по врат ка тра ди ци ји ко јом је мо -
гу ће оства ри ти ари стро крат ски иде ал исто риј ске ми сли. 

Ми драг Б. Про тић пи сао је у сво јој чу ве ној сту ди ји „Срп ско сли кар ство XX ве -
ка“ да је Ва са По мо ри шац у сво ме де лу по све ћен стро гом по рет ку и ре ду, хар мо -
ни ји као и ин те лек ту ал ној и емо ци о нал ној рав но те жи. Уну тар ових пој мо ва,
рас по ре ђе них ме ђу мно го број ним тех ни ка ма и мо ти ви ма, Ва са По мо ри шац је
оста вио у на сле ђе де ло трај не вред но сти а ли ков ним је зи ком сли ке „Ба но вић
Стра хи ња“ са брао ква ли те те за пад не ви те шке ико но гра фи је и иде а ли зо ва ни
ка рак тер срп ске и ви зан тиј ске ли ков не пред ста ве. Ње го ва ма е страл на моћ тран -
сфор ма ци је сти ла на го ве сти ла је убе дљив и мо де ран ли ков ни из раз, амал гам
ко ји мо же мо иш чи та ва ти по пут ка дро ва стри па или за ми шља ти као цр теж ко -
ји је не до ста јао на штам па ним стра ни ца ма прет ко сов ског ци клу са ста ри јих из -
да ња. „Не тко бје ше Стра хи ни ћу ба не“, али мо ра се при зна ти да, Не тко бје ше и
По мо ри шче Ва со, у не пре глед ном ни зу ства ра ла ца ко ји су обе ле жи ли срп ску
исто ри ју умет но сти XX ве ка. n

Пише: Данило Вуксановић

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Последња
књижара у
Лондону

Мадлин Мартин
(Лагуна, 2022)

Постоји читава генерација аутора који су можда хтели да сниме
филм, направе видео игру, или серију, али уместо тога, могли су само
да своју причу спакују у странице књиге јер то је једино што је могуће
урадити сам, и без нарочитог буџета. Иако Мадлин Мартин има очи-
гледну љубав према књижевности с обзиром да је „Последња књи-
жара у Лондону“ пуна омажа другим писцима, овај роман ипак делује
као да је замишљена као неки мали, романтизовани филмић за не-
дељно поподне, са мало мелодраме и историје, и сасвим благом, го-
тово дечијом иронијом.

Поставка о испиту зрелости који пролазе јунаци у периодима исто-
ријских ломова обично није досадна у нарацији – главна јунакиња Грејс
је млада, наивна девојка која долази из провинције да би уживала у
светлима и узбуђењу Лондона, да би се можда запослила у луксузном
Хародсу, и провела своје девојачке године у престоници пуној догађа-
ја, и свакако, пронашла љубав. Уместо тога, испоставља се да је узбуђе-
ња мало више него што је рачунала, с обзиром на то да се њене године
адолесценције поклапају са почетком Другог светског рата.

Ово није озбиљна књижевност, већ она лака, жанровска,
спремна за плажу или лењо поподне – најбољи комплимент за
ову књигу је да (иако није фантастика) понекад подсећа на Хари-
ја Потера за одрасле, са својим једноставним, питким (мада поне-
кад сувише површним) приповедним тоном. И поред мрачне теме
у питању је релативно оптимистична књига која функционише
на пар приповедних фонова – с једне стране ту је помало онео-
бичен угао романтичне младе девојке која почетак рата посма-
тра готово као у сну, не схватајући испрва баш ништа од онога што
се дешава, да би се, како време пролази, полако прилагођавала
на све више измењено животно стање и све суровију свакодне-
вицу у којој се град преображава у своју мрачну сенку, а рат по-
стаје све разорнији; с друге стране, игра случаја која ју је довела у
ситуацију да уместо у некој луксузној робној кући ради као про-
давачица у малој књижари покреће њену љубав према књижев-
ности која постаје бег и утеха у крвавој стварности за њу, али и за
ликове око ње. На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат
Ако ћемо право, Грејс није ни стигла

дапомислинаевакуацију.Синоћсуима-
ли превише посла јер су се спремали за
прву ноћ замрачења, које је влада про-
гласила обавезним. А Колин је обавио
последње провере на склонишшту у си-
ротој изрованој башти.
Госпођа Ведерфорд је неколико пута

поменула уништене цветне леје иако је
тврдила да је то уопште не тангира.
Због свега тога, Грејс је заборавила на

децу иако се стидела да то призна. Није
ихсесетиланикад је скренулаизБритон
стрита како би отишла доПримроуз хи-
ла. А поготово кад је на небу угледала
чудне сребрне балоне велике попут ку-
ћа. Висили су над градом као надувене
сребрне рибе. Необични предмети који
сигурно имају неку ратну сврху.
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„Сун це ма ми но“; сце на рио и ре жи ја Ко ста Ђор ђе вић;
уло ге: Па вле Че ме ри кић, Бран ка Ка тић, Де нис Му рић, 
Али са Ра да ко вић, Па вле Мен сур, Ме ли та Би ха ли, 
Ра до слав Ра ле Ми лен ко вић, Дра ги ња Во га њац, Бо рис Илић; 
фо то гра фи ја: Бо ја на Ан дрић; мон та жа: Вла ди мир Го јун; 
му зи ка: Фи лип Ми тро вић;  про дук ци ја: Ки не ма то граф ска
ку ћа; зе мља: Ср би ја /Хр ват ска
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